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ü választójog reformja.
Zombor, augusztus 17.

Egy idő óta a sajtó türelmet­
lenül ontja magából a kurta és hosszú 
cikkek légióit, amelyek mind a poli­
tika elkövetkezendő jövőjéről diszer- 
tálnak, felcifrázva mindenféle kom­
binációk, vélemények és jótanácsok 
özönével. Specialiter sokat foglalkozik 
a sajtó az általános választójog kér­
désével. Részletes, a minuciózitásig 
kidolgozott törvénytervezetek kerül­
nek az ólombetűk révén nyilvánosság 
elé, — hogy hóimét, annak csak az 
isten a megmondhatója.

Az, hogy a publicisztika sűrűn 
foglalkozik a jövő nagy feladataival, 
az őszi ülésszakra váró fontos nem- 
zetépitő munkával, érthető, termé­
szetes és helyes. Hiszen éppen akkor, 
amikor a napi politika gyors egymás­
utánban történő eseményei elcsitulnak, 
van erre idő és alkalom. Mindig is 
igy volt ez; — csakhogy ma egy 
eléggé sajátos jelenséggel állunk 
szemben. Aliiig ugyanis az elmúlt 
időkben a sajtó ilyen természetű 
cikkei igazán komoly és széleskörű 
tanulmányok alapján leszürődött véle­
mények voltak és igen sok esetben 
hullott belőlük életképes mag a köz­
élet talajába, addig ma — bocsánatot 
kérünk a tiszteletreméltó kivételektől 
— a legtöbb esetben netn igy tör­
ténik a dolog.

Lehet, hogy ez a tünet a vára­
kozás szülte idegesség következmé­
nye, lehet azonban, hogy csak az 
ugorkaszezón témahiánya az oka. 
Ebben az esetben annál érthetetle­
nebb, mert az idei nyár valósággal 
bőségszaruból önti a megírásra min­
denképen érdekes témákat, olyano­
kat, amelyeknek bázisaként nem kell 
a találgatások ingoványos talajára 
lépni. Az a harc, amely Brankovies 
díszes és milliós öröké körül táma­
dott ; az a rut és gálád cimborálás, 
amelyről Nasztics közlései révén hul­

lott le a lepel, amely három országot 
bonthatott volna lángba és amelynek 
célja Szent István koronájának meg­
csonkítása volt; a perli diának azok a 
lópten-nyomon felbukkanó jelenségei, 
amelyekkel különösen az ország ke­
leti részében élő nemzetiségek részé­
ről találkozunk: megannyi minden­
képen méltó tárgy arra, hogy a 
közvéleményt irányitó sajtó írván 
róluk, nemzeti szempontból is hasz­
nos és nagy munkát végezzen.

Ellenben teljesen meddő vita az, 
amelyet például a körül folytatnak, 
hogy milyen lesz az általános vá­
lasztójog, egyes-e, többes-e, titkos-e, 
nyilvános-e, — iskola végzettséghez, 
vagy Írni, olvasni tudáshoz, miegy­
máshoz lesz-e kötve, vagy nem.

Mert hiszen az általános választó­
jog kérdése is, mint minden mélyre­
ható jelentőségű és nagyfontosságu 
ténye a törvényhozásnak, két részre 
oszlik: az elv lefektetésére és az 
elvet megvalósító gyakorlati jellegű 
részletek és módozatok kialakulására.

Az első joga és feladata a több­
séget alkotó politikai pártoknak, a 
második pedig az elv kidomboritásával 
és szemelőtt tartásával: kötelessége 
annak a kormánynak, amely ezeknek 
a többségi pártoknak bizalmából van 
a helyén.

Az általános választójog kérdé­
sénél az elv — amelyet régi prog­
ramul megvalósításának akarata, lehe­
tősége és időszerűsége vetett felszínre 
— az, hogy a választói jogosultság 
a szabad és modern állameszméknek 
megfelelően az összes néprétegekre 
kiterjesztessék, még pedig oly módon, 
hogy e kiterjesztés által a magyar 
nemzet, a magyar állam egysége és 
ebben az országban egyedül termé­
szetes hegemóniája csorbát ne szen­
vedjen, veszélyeztetve ne legyen.

Ennyi az elv, amelyet a válasz­
tás alkalmával a nemzet magáévá 
tett és megvalósítandó feladatként

I tűzött ki. Minden egyéb részletdolog 
és a türvénytervezők bölcseségére és 
politikai élesen látására van bízva, 
hogy a nemzeti lét és a magyarság 
hegemóniájának veszélyeztetését mi­
lyen módon, milyen eszközökkel, mi­
lyen, a törvényjavaslatban lefektetett 
intézkedésekkel szándékozik megaka­
dályozni és milyen korlátokat állít fel 
arra, hogy egy eljövendő parlament­
ben a nemzetietlen irány bomlasztó 
hatást ne gyakorolhasson, vagy éppen­
séggel felül ne kerekedjék.

Egyébként pedig bő alkalma és 
módja lesz a törvényhozásnak annak 
idején ezeknek a részleteknek helyes 
vagy helytelen volta felett ítélkezni, 
elfogadni, vagy el nem fogadni; 
bőséges alkalma lesz a sajtónak is 
akkor, amikor ezek a részletek az 
arra egyedül illetékes helyről a nyil­
vánosság elé kerülnek, amikor tehát 
nem üres kombinációkkal, hanem 
ismert és tudott dologgal áll szemben, 
a közvélemény nevében és képvise­
letében véleményét kifejteni, meg­
győződését leszegezni, kifogásait elő­
adni.

Addig azonban igazán kár szél­
malom harcot folytatni.

Városi közgyűlés.
Zombor város törvényhatósági bizottsága 

folyó hó 18-án Fernbach Károly főispán el- 
nüklése mellett rendes évnegyedes közgyűlést 
tartolt. Fernbach Károly főispán a közgyűlést 
a bizottsági tagok ovációja közben megnyit­
ván a jegyzőköny vezetésével tíyurisits György 
főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével clr. 
Agyics János aljegyzőt bízta ineg.

A polgármesteri jelentést ezúttal dr. 
Alföldy Árpád helyettes polgármester ol­
vasta fel.

Kupusmrevits Lyubomir bizottsági tag 
szólalt fel elsőnek a polgármesteri jelentés­
hez — szerb nyelven. Sérelmezte, bogy a 
rendőrség felesleges szigorúsággal ragaszko­
dik a koldulás eltiltásáról alkotott városi 
szabályrendelethez és annak rendelkezéseit 
feltűnő energiával hajtja végre-. Ember­
barát! szempontok indokolttá tennék, bogy a 
templomokban és a temetők területen a köl­

ti legjobb és legkellemesebb kristálytiszta
o savanyuviz és a mellett igen olcsó: o

sár kis üveg 'I. lit. 5 krajcár, nagy üveg 8 
krajcár, nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár. "VNÉ

Házhoz szállítja „ßx amgyal 
gyógyszertár“, ahová a ren­

deléseket kérik

Iliin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. »»rtiu.
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dulás megengedlcssek. Indilványt tesz a sza­
bályrendelet ily irányú módosítására.

Dr. Thurssky Zsiginond tiszti ügyész 
érdemben helyénvalónak és elfogadhatónak 
tataija az indítványt. Azonban mint tiszti 
ügyésznek kötelessége bejelenteni, hogy az 
indítvány a szervezési szabályrendelet 13. 
tj a ért ‘Illírben most nem tárgyalható és a 
fölött határozat nem hozható, mert kellő 
időben bejelentve nem lett.

Az elnöklő főixyánnak nincs kifogása 
az ellen, hogy az indítványt most tárgyalják, 
de minthogy határozatot hozni nem lehet, 
leghelyesebb, hogy az a legközelebbi köz­
gyűlés tárgysorozatába vétessék fel.

A közgyűlés ily értelemben határoz.
Dr. Brack Jenő bizottsági tag előre is 

kijelenti, hogy a polgármesteri jelentest egész 
terjedelmében tudomásul veszi. Szóvá kell 
azonban tennie azt a köztudomású tényt, 
hogy villamos világításunk . . .

Kőibe ki ál tűs : Ez a liuday reszortjába 
tartozik.

Dr. liruck Jenő : . . . nem felel meg az 
igényeknek. I.ste nyolc órakor még teljes 
sötétségben van a varos, úgy hogy az ide 
kerülő idegenek ennek láttára a legutolsó 
faluban képzelik magukat. Éjjel 11. órakor 
mar eloltják a közvilágítási izzólámpák felét, 
hajnali kél lírakor pedig a másik felét, amikor 
megint vaksöletség borul a városra. Rebizo­
nyosodott dolog, hogy világítási naptárunk 
rossz. Szükségesnek tartja annak megvál­
toztatását.

Builuy (lem bizottsági tag: Igazat ad 
a iclsz.olalonak, azonban a bajon csak úgy 
rövidesen segíteni nem lehet. A most érvénv- 
ben levő világítási naptár bele van foglalva 
abba a szerződősbe, amelyet a város közön­
sége annak idején a villamos telep üzem- 
bérlöségével kötött. A világítási naptárt meg­
változtatni tehát csakis az üzembérlő cég 
beleegyezésével lehet. A villamos világítás 
ellenőrzésére kiküldött bizottság kezdhetne 
ugyan tárgyalásokul a bériéi céggel, de attól 
lehet tartani, hogy az a szerződés megvál­
toztatását elfogadhatatlan feltételekhez köti.
A bérszerzödés lejártavai az üzem a város 
kezelésebe megy majd át, akkor aztán a 
varosnak módjában lesz olyan világítási nap­
tárt érvénybe léptetni, amely a legkényesebb 
igényeket is kielégíti.

Dr. Altöldy Árpád h. polgárim ster és 
LatinwiU Szaniszlo gazdasági tanácsos fel­
szólalása után a közgyűlés tudomásul vette 
a polgármesteri jelentést.

Hosszabb vda fejlődött ki a tárgysoro­
zatnak annul a pontjánál, amelylyel a felső 
kereskedelmi iskola igazgatójának es tanárai­
nak az. iskolán kívüli alkalmaztatásáról szóló 
szabályrendeletet óhajtottak megalkotni. A 
szabályrendelet tervezetet a felső kereskedelmi 
iskola felügyelő bizottsága terjesztette be 
elfogadás végett. A tervezet lényege az, hogy 
a tanerők inas elfoglaltsága a közgyűlésnek 
esetről esetre bejelentendő és a netáni 
inkompatibilitás kérdésé felett elsősorban a 
közgyűlés, végérvényesén pedig a kultusz- 
miniszter díjul. A tervezeten a jogügyi bi­
zottság és az állandó választmány azt a 
módosítást tette, hogy az intézet tanárai ab 
ovo nem lehetnek valamely pénzintézetnek 
ügyvezető igazgatói. Az állandó választmány 
ezt a módosított tervezetet ajánlotta elfoga­
dásra.

I)r. Lallos*evits János bizottsági tag az 
eredeti tervezet mellett foglalt állást, mert 
meltanytalannak tartja, hogy a városi tiszt­

viselői kar egyik része más elbánásban ré­
szesüljön mint a másik. Teljességgel felesle­
ges valamely állásra már előre is általános­
ságban kimondani az inkompatibilitást. A 

1 város közönsége nagyon sokat köszönhet már 
! eddig is a kereskedelmi iskolai tanárok köz- 
i gazdasági tevékenységének. Ésetröl-esetre 
; módjában lesz mindenkor a közgyűlésnek 

dönteni a fölött, hogy a szőnyegre kerülő 
I iskolán kívüli alkalmaztatás a tanári állással 
1 kompulibilis-e, vagy sem. Az állandó választ- 
I mány javaslatának elvetésével az eredeti 
: tervezet elfogadását indítványozza.

liuday (leró bizottsági tag kifejti, hogy 
; a középiskolai tanárok iskolán kívüli alkal­

maztatását egy érvényben levő miniszteri 
rendelet szabályozza. Hiábavaló munkát végez 

I tehát a közgyűlés a szabályrendelet megal­
kotásával. mert a miniszter a hozzákerülő 

i eseteket úgyis a saját rendeleté értelmében 
biralja cl. Ennélfogva indítványozza, hogy ezt 

I 11 tárgyat a közgyűlés vegye le a napirendről.
L'derer Leó bizottsági tag az állandó 

választmány javaslatát pártolja, mert tapasz­
talatból tudja, hogy a pénzintézelek ügyve­
zető-igazgatói állása igénybe veszi egy em­
bernek teljes szellemi és fizikai tehetségét, 
s igy amellett tanári állását kellőképen be 
nem töltheti.

Dr. líaloghy Ernő bizottsági tag szintén 
az eredeti tervezet mellett érvel. Nem feles­
leges a szabályrendelet megalkotása, hiszen 
maga a miniszter kívánta azt. A tervezet 
elkészítésében neki is része volt. Meg van 
győződve, hogy az a belügyminiszter és a 
kultuszminiszter intencióinak megfelelő tar­
talommal bir. Helytelen egyik vagy másik 
állásra mar magában a szabályrendeletben 
kimondani az inkompatibilitást. El tud kép­
zelni olyan esetet, amikor a helyi közérdek 
egyenesen megköveteli, hogy valamely pénz 
intézet ügyvezető igazgatói állását szakképzett 
kereskedelmi iskolai tanár töltse be.

Dr. Markowyth Lajos bizottsági tag 
szintén az eredeti tervezetet ajánlta elfo­
gadásra.

Szavazásra kerülvén a sor, a közgyű­
lés liuday Gcrö indítványát fogadta el és 
az ügyet a napirendről levette.

A városi tanács előterjesztése folytán 
a közgyűlés elhatározta, hogy a tűzoltóság 
részére ideiglenes laktanya céljaira ki bérli a 
tűzoltó szertár mellett levő Tóth-féle ház két 
lakását évi 400 korona bérért. A folyó évi 
kiadás az idei költségvetés „tűzoltók segé­
lyezése“ vinni rovatából nyer fedezetet. A 
jövő évtől kezdve pedig a rendes költségve­
tésbe fogjak ezt a kiadást beállítani.

A Hameder-féle Szent János utcai telek 
megvételére 30.000 koronát szánt a közgyű­
lés. A tanács utasítást nyert, hogy a tulajdo­
nossal az egyezkedési tárgyalásokat indítsa 
meg. Ha az egyezkedés nem sikerülne, akkor 
a már megindított kisajátítási eljárás folyta­
tandó lesz.

Elhatározta még a közgyűlés, hogy a 
légi laktanyáknál két uj ártézi kutat furat.
A kutak helyét az igazságügyi palota felépí­
tési' után fogják meghatározni. Addig is az 
1909. és 1910. évi költségvetésbe 5000—5000 
koronát fognak a fúrási költségekre felvenni.

llcrmanosz Ottó cukrász és Grün Gyula 
kávéházlulajdonos külön-külön ajánlatot adtak 
be a városi tanácshoz, mely szerint hajlandók 
lennének az Erzsébet-ligetben egy kioszkot 
felépíteni, mely bizonyos idő múlva a város 
tulajdonába menne át. A közgyűlés a kioszk 
helyének és méreteinek megállapítása céljá­

ból most egy bizottságod küldött ki, melynek 
tagjaivá megválasztattak: Mérő Ignác, Matzitz 
Gusztáv és dr. Lallosevils János. Hivatalból 
tagjai a bizottságnak : a polgármester, a fő- 
számvevő, a főmérnök, a főkapitány és az 
előadó. A bizottság jelentésének beérkezte 
után a tanács a helybeli cukrászokat és 
vendéglősöket fel fogja hívni ajánlattételre.

A Rácsmegyei Függetlenség pendítette 
meg azt az eszmét, hogy az Erzsébet-liget 
öntözésének kérdése a vármegyei székház 
épületében levő víztorony igénybe vételével 
oldassék meg. Ezt az eszmét liuday Gerő 
bizottsági tag magáévá tette. Indítványt adott 
be a közgyűléshez, hogy a város léjijcn 
érintkezésbe Vojnits Istvánnal, a vármegye 
alispánjával, aki a várossal szemben már 
több Ízben tanúsított előzékenységet és ér­
deklődik ügyeink iránt. A város közönségének 
érdekében igyekezzék vele megállapodásra 
jutni. Az indítvány szerint a város saját költségén 
beszerezne egy villamos motort, amelylyel a 
megyeház udvarán fúrt ártézi kút vizét fel­
szí vattyiiznák a víztoronyba. A villamos 
hajtóerőt a nyári hónapokban a város, a téli 
honajiokban pedig a megye fizetné. Ezzel a 
megoldással a város megszabadulna egy uj 
víztorony építési költségeitől, a megyei szék­
ház épülete pedig nyáron át ingyen kapná a 
vizet. Az indítványt a közgyűlés egész ter­
jedelmében magáévá tette.

Rács-Bodrog vármegye és Háromszék 
vármegye közönsége átiratot intézett Xombor 
város közönségéhez, melyben a magyar jegy­
bank felállítása érdekében az országgyűlés­
hez intézett feliratuk pártolását kérik. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy az országgyűléshez 
hasonló szellemű feliratot küld.

Hauke Imre polgármesternek egy évi 
szabadságot adott a közgyűlés.

A zentai IxossuIh-szobor alapja javára 
100 korona adományt, a Bácskai ügetőver- 
seny egyesületnek pedig 500 korona segélyt 
szavazlak meg.

Ezeken kívül letárgyaltak még egy csomó 
kisebb jelentőségű ügyet. A közgyűlést este 
(i órakor rekesztette be Fernbach Károly 
főispán.

A slöjd-kurzus köréiből.
Lapunk múltkori számában meg­

emlékeztünk azon reformtörekvések­
ről, amelyek az elemi iskolai tanitas 
és nevelés gyakorlatiasabbá tételét 
célozzák. A népiskola céljának ilyetén 
való megközelítése kétségkívül nagy 
fontosságú különösen a népnek azon 
rétegére, amely kiképeztetését a nép­
iskolával befejezi. A siker biztosítása 
érdekéből a tanítók részére ország­
szerte tanfolyamok rendeztetnek, hogy 
az uj tárgy tanításánál szükséges 
gyakorlati jártasságot elsajátíthassák.

Bács-tiodrog vármegye az ügy 
érdekéből szintén meghozta a maga 
áldozatát, amennyiben "a városunkban 
rendezett slöjd-kurzuson több mint 
30 tanítónak adta meg az alkalmat, 
hogy az uj tanítási eljáráshoz szük­
séges gyakorlati készséget elsajátít­
hassak .

Az érdekes- előadások nagy 
apparátussal folynak. Az újság ingere 
a környékbeli tanítókat is becsalja s 
órák hosszáig elnézik a serény mun­
kában szorgoskodó tanfolyamhallgató 
társaikat.
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Folyó hó 13-án Fernbach Károly 
főispán Fimif/ó János kir. tanfel ügye Fő 
kíséretében szintén meglátogatta a 
tanfolyamot.

A vendégeket Fenyvesi Jenő 
tanfolyamvezető kalauzolta és szak­
szerit magyarázat kíséretében bemu­
tatta az eddigi eredményt, valamint 
egy talpraesett előadásban a gyakor­
lati módozatokat is.

A főispán nagy megelégedéssel 
szemlélte a kiállított tárgyakat, a 
tanítókat pedig a további lelkes mun­
kásságra buzdította.

KEREK.

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Kartali József szabadkai lakost, es. és kir. 
86. gyalogezredbe!! számvevő igazolványon 
altisztet a földmivelésügyi minisztériumhoz 
ideiglenes minőségű irodasegéd tisztté kine­
vezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Vojnich Magdolna magyaróvári 
állami polgári iskolai rendes tanítónőt ugyan­
ebben a minőségében az újvidéki állami pol­
gári leányiskolához áthelyezte.

Himnusz. Faragó János királyi tan- 
felügyelő a vallás- és küzoktalásiigvi minisz­
ter rendeletére a nemzeti himnusz szövegét 
és hangjegyeit feltüntető falitáblákat a var­
megye összes elemi iskoláinak megküldötte 
és figyelmeztette a tanítókat, hogy a nemzeti 
jelvények kezelésére és megőrzésére kiváló 
gondot fordítsanak.

Gyászhir. Özv. Horváth Józsel'né sz. 8(-ül­
té ty Janka, eleiének 70 dik évében végelgyen­
gülésben elhunyt. Az elhunytban dr. Horváth 
Ákos, budapesti kir. ügyész és jeles zeneszerző 
és Kovácsics Cézár zombori törvényszéki bíró 
neje sz. Horváth Irina édes anyjukat gyá­
szolják. A zombori kaszinó egyesületi dalárda 
a temetésen testületileg megjeleni és a gyász- 
háznál „Mért oly borús“, a temetőben 
pedig „Beteljesült“ cimii gyászdalt éne­
kelte. A család a következő gyászjelentési 
adta ki: Alulírottak fájdalmas szívvel tudatjuk, 
hogy forrón szeretett jó anyánk, testvérünk, 
anyósunk, illetve nagyanyánk özv. Horváth 
Józsel’né, szül. alsólehotai és szopori Scultéty 
Janka életének 70-ik évében, folyó évi 
augusztus hó 12-ik napján, a halotti szent­
ségek áj latos felvétele után végelgyengülésben 
elhunyt. Drága halottunk földi maradványait 
folyó évi augusztus hó 1.8-ik napján délután 
5 órakor kisérjük örök nyugovó helyére. Lelke 
üdvéért az engesztelő szentmise folyó hó 
14-ik napján délelőtt 8 órakor lesz a zombori 
róni. kain. plébániatemplomban. Zombor, 
1908. évi augusztus hó 12-én. Néki nyugodt 
pihenést és boldog föltámadást adjon az Ég! 
Nekünk pedig szive szeretőiének soha el nem 
múló emléke adjon vigasztalást! Rétháti 
Kovácsics Gavsarné, szül. Horváth Irma és 
dr. Horváth Ákos kir. ügyész, gyermekei. Özv. 
petői Szutrély Lipótné szül. Scultéty Leopol­
dina, Nádas Sándorné szül. Scultéty Mimi, 
özv. töreki Törekv Háborúé szül. Scultéty 
Vilma, Scultéty János, Scultéty László, Jánosy 
Boldizsárné szül. Scultéty Ilona, testvérei. 
Dr. Horváth Ákosnó szül. szentannai l)oliák 
Berta, menye. Dr. Kovácsics Caesar kir. 
törvényszéki hi ró, veje. Ifj. Kovácsics Caesar, 
Kovácsics Erna, ifj. Horváth Ákos, Horváth 
Tiborc, Horváth Levente, Horváth Melinda, 
unokái.

Női kereskedelmi tanfolyam Zomborban.
Mártonffy Márton udvari tanácsos, iparokla- 
tási főigazgató az idei iskolai évre is megadta 
az engedélyt a női kereskedelmi tanfolyam 
szervezésére. A tanfolyam szeptemberben 
nyílik meg s arra már most elfogad előjegyzé­
seket a tanfolyam igazgatója, Novákovits Izidor, 
vagy a felső kereskedelmi iskola napon­
kint délelőtt 9— 10 óráig. A behatási dij 10 
kor., az évi tandíj 120 korona.

Jegyzőválasztás. Kátymáron csütörtökön 
délután 1 órakor Koller bácsalmási főszolga­
bíró elnöklete mellett töltötték be az ürese­
désben volt jegyzői állást, amelyre 10 szava­
zattal An tu ni ts József lelt megválasztva 
Retrekanits Kálmán -1 szavazata ellenében.

Újvidék tisztujitása. Szeptember 10-én 
jár le az újvidéki tisztviselőknek hat évre 
terjedő megbízatása. A polgármester helyettes 
mar ki is irta az uj tisztujitásra szóló palvá­
zától. Polgármesteri, főjegyzői, három köz- 
igazgatási tanácsnoki, kél árvaügyi tanács­
noki, tiszti főügyészi aljegyzői, pénztárosi, 
közgyámi, rendőrfogalmazói, pénztári ellenőri, 
négy irnoki, egy végrehajtói, számgyakornoki 
állás kerül választás alá. A pályázatok szep­
tember hó 3-ának déli 12 órájáig nyújtandók 
be. Főispáni kinevezés által betöltésre kerül 
a fő kapitányi és egy rendőrkapitányi állás. 
A kérvények ezen állásokért is szeptember 
3-ának déli 12 órájáig nyújtandók he.

A zombori magán polgári leányiskola 
folyó évi november hó I ig csak ideiglene­
sen lesz a Párisi-utcai Kocik-féle házban 
elhelyezve; november l én az e célra telje­
sen átalakított Flórián-utca 1-1. sz. házba 
költözik, ahol állandó otthona lesz.

Kugliverseny. A ' kedvezőtlen időjárás 
miatt múlt vasárnapról elhalasztott leki - 
versenyt e hó 16-án (vasárnap) délután 3 
órakor tartják meg a zombori függetlenségi 
pártkör kei t helyiségében. A versenyen ven­
dégek is reszt vehetnek. A versenyzők között 
négy értékes dij kerül kiosztásra.

Jubileum. Gácsér Béla adai róni. káth. 
tanító folyó hó 7» én ülte meg házasságának 
és tanítói működésének 25 éves év for 
duióját. A jubileum napján llöde József 
s. lelkész újból megáldotta a frigvet, amely­
nek végeztével a jubiláns otthonában családias 
lakoma fejezte be a kettős évfordulót.

Népünnepély. A zcnlai önkéntes tűz­
oltó-testület és a zcnlai összes szervezett 
munkások könyvtáruk alapja javára c hó 
20-án délután fél 4 órakor a népkertben 
népünnepélyt, este fél 9 órakor pedig a 
tűzoltó laktanya épületében táncvigalmat ren­
deznek.

A baja báttaszéki vasút építése. A
baja—bátlaszéki vasút és a bajai vasút hid 
építése gyorsan halad előre. A vasúti töltés 
Iláttaszéktől Bajáig már csaknem teljesen 
elkészült, a talpfákat és a síneket is lerak­
ták már a vonal legnagyobb részén. Négy 
hidat építettek az ártéren ál. az egyik har­
minc, a másik négy, a harmadik kilencven 
és a negyedik 150 méter nyílású. Ezek a hi­
dak szintén készen állanak. A dunai vashid 
hossza 280 méter, tehát jelentékenyen hosz- 
szabb, mint a budapesti összekötő vasúti hid. 
Valószínű, hogy a pályát már 1909. május 
havában átadhatják a forgalomnak.

Közgyűlés. A zombori kerületi munkás- 
biztositó pénztár igazgatósága folyó évi 
augusztus hó 23-án délelőtt 10 órakor hatá­
rozatképtelenség esetén 30-án délelőtt 10 
órakor a zombori általános ipartestület szék­
házának nagytermében közgyűlési kiküldöttek 
választását tartja meg a következő tárgy- 
sorozattal : 1. 8 munkaadó és 18 alkalmazott 
közgyűlési kiküldött választása. 2. Jegyző- 
künyvhitelesitők kiküldése. Ezen választásra 
Zombor város iparosai és kereskedői, vala­
mint az összes alkalmazottak meghivatnak. 
— Ugyancsak ekkor tartja meg rendkívüli 
közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. 
Egy munkaadó rendes választott bírósági 
ülnök választása. 2. Ilat alkalmazott rendes 
és négy helyettes válassztott bírósági ülnök 
választása. 3. Jegyzőkönyvhitelesitők kikül­
dése. Ezen a rendkívüli közgyűlésen csakis 
az újonnan megválasztott és meglévő köz­
gyűlési kiküldöttek vehetnek részt. Vidéki 
kiküldöttek napid ij és utiátalányban nem 
részesülnek.

Slöjd-kiállitás. A vármegyei általános 
tanih(-egyesület folyó évi közgyűlését augusz­
tus hó 30 -31. napján „slöjd“ (kézi munka) 
kiállítással Zomborban Ingja megtartani.

TŰZ. A múlt héten Dér János zcnlai 
lakos szállásán cséplés közben tűz ütött ki 
és 25 lánc Inizapelyvát elhamvasztott. A kár 
biztosítás révén megtérül.

„Bácsmegyei Független ség ‘

Szent István napi mulatság. Eddigi 
szokásához híven a polgári kaszinó egye­
sület folyo hó 20-án védszentje Szent 
István napjan tekeversenynyel es tánccal 
egybekötve kabarét-előadást rendez. A teke­
verseny dijai igen értékes darabokból van 
összeállítva. A tekeverseny kezdete délután 
3 órakor lesz. Különös érdekességet kölcsö­
nöz a rendezendő mulatságnak, hogy a ka­
szinó vezetőségének sikerült a „Slöjd“ tan­
folyamon levő tanítók közül l’oppov Bogdán 
titeli állami iskolai tanítót, a kitűnő hangú 
tenoristát és Farkas Ferenc tanítót, a bez- 
dáni dalárda karmesterét, elismert es szép 
technikával rendelkező zongorajátékos! közre­
működésre megnyerni. A hangverseny műsora 
igen változatos lesz. Közreműködnek még 
Itáez Mica kisasszony egy müdallal, 
I', n g I á n d e r Itezsa egy monológgal, M a r- 
schall Bela egy ódával es egy balladával, 
Bárdos \nnin egy müdallal, llra- 
bo v s z, k y István Locvc „Dédapó látó- 
masa" cimii ballada javai, Ma jor József 
es Marschall Bela egy kellőssel, \\ oil 
El like spanyol táncot lejt slb. stb. A város 
közönségét a mulatságra ez utón is meg­
hívja a rendezőség. Belepő dij nincs.

Külön meghívók nem lesznek kihoesajlva. 
Kezdete esti lel '.I órakor. Ételekről es ita­
lokról a kas/.inóogvesiilet vendéglőse gondos­
kodik. Étkezés étlap szerint.

Lányi Ernő a szabadkai zom le igazga­
tója, a Ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos“ 
szerzője, zeneköltö, folyó hó 12-eu barátainak 
látogatására Zomhorba érkezett. Itt tartózko­
dása alatt megtekintette a polgári kaszinói 
dalárda helyisegeit es hangjegy gyűjteményét.

Hangverseny Ószivácon. Bár a meghívó 
szövegéből nem tűnt ki. hogy a kalocsai 
„Tanítók Háza“ javara rendezendő hangver­
sem hol fog lefolyni, mégis, a műsor gazdag­
sága, változatos volta nem hagyott semmi 
kétséget arra nézve, hogy a sok szépet 
Ígérő mulatság csakis e téren messze ismert 
Ószivácon lehet. A rendezőség Ószivác mu­
latságairól vezetett évkönyvbe egy újabb 
aranybelükkel irt emléklapot fűzött. A műsort 
Vogl l'a.l és Fradi Endre kiváló zongora- 
játéka nyitotta meg. Az ügyes zongorajátékot 
Lobi Olga kedvesen elmondott „Férjhez 
menjek?" cimii magánjelenete követte, mely 
állandó derültségben tartotta a hallgatóságot. 
Pompásan illeszkedett be a műsor keretébe 
I’ r o n a i Antal, Szent-lialy Gyula egy melodrá­
májával, l'evny Ferenc érzéssel telt szava­
latához hű kísérőül szegődött Vogl Pál zongora, 
Glöckner Károly tárogató és Mayer Rezső 
csellójátéka. Nagy tetszést aratott Glöckner 
Károly oboa szólója Fradi Endre zongora- 
kíséretével. Fokozta a jó hangulatot M o- 
hácsy Béláimnak „A haragos feleséig“ cimii 
magánjelenete, mely minden izén magán 
viselte a haragos feleség tulajdonságait. Há­
lásán fogadta a közönség Ei maiin Dóra 
zongorajátékát, biztos játéka nagyon tet­
szett a hallgatóságnak. A sikerben oda­
sorakozik a műsor többi pontjai mellé 
M a y e r Rezső cselló szólója, melyhez 
pompás zongorakisérelel adott \ ogl Pld (mind­
kettő vendégszercplö). Leverőkig érintette a 
hallgatóságot az a hir, hogy Liszt Ferenc 
jeles tanítványa Alin a s s y Miklós közbejött 
akadályok miatt nem jelenhetett meg a hang­
versenyen. De nem azért van az őszi váci 
mulatságoknak olyan jó hire, hogy az ügyes 
rendező ne találna módot a közönség kár­
pótlására. Amidőn a hiúbhirt a közönségnek 
bejelentette, nyomban (elkérte Kersch Mihály 
kulai róni. kaili. plébánost zongorázásra, aki 
készséggel ült a zongorához s igazi művészies 
játékával két számmal gazdagította a műsort. 
Az előadást reggelig tarló tánc követte. 
Örömmel említjük meg, hogy Wcisz Benőne 
kitűnő malaepaprikása konyhájának jó hire! 
ismét öregbítette.

Eljegyzések. Bank Antal apatini keres­
kedő eljegyezte \\ oil 0 e r eszéki szövő- 
gyáros leányát, Gabriellát. Molnár Ká­
roly újvidéki ág. ev. limité) jegyet vallott 
Stiegelmahr Nándor eservenkai lelkész 
leányával, Elvirával. Fischer Miksa 
esanlavéri kereskedő eljegyezte Rein Julis­
káit Kishegyesről.
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„Báesmegyei Függetlenség*4

EskÜTŐ. Dr. S t e i n i t z Gyula topolyai 
ügyvéd vasárnap vezeti oltárhoz Obecsén 
H o t h Mariskát.

A bajai céllövésztársnlat f. hó lő én,
16-án és 20-án, Szent-István napján diszlö- 
vészetet, dijtekézést és tánccal egybekötött 
hohem estélyt rendez. Az ünnepségek sor­
rendje : Augusztus hó 15-én délután 2 órakor 
kezdődik a lövészet és tart alkonyaiig. Ill án 
délután órakor folytatódik a lövészet s tart 
alkonyaiig. Augusztus hó „(Ián Szent István 
napján reggel 8 órától folytatódik a lövészet 
és tart délután fél egy óráig, ezután társas 
ebéd, délután 2 órakor a lövészet folytatódik 
fél 7 óráig, ezután az osztályozás és a dijak 
kiosztása következik.

A zombori kerületi munkásbiztositó
pénztár egy szép Írással biró egyént keres 
napi .'1 korona díjazás mellett, I 2 havi 
időtartamra. Az ajánlatok az elnökséghez 
Írásban adandók be. Belépési idő augusztus 
hó 17.

Katonai közvetítő irodák alkonya. A
fővárosi napilapok hirdetései között napon­
ként olvashattuk a katonai közvetítő irodák 
hirdetéseit. Kossuth kereskedelemügyi minisz­
ter leiratban utasította a törvényhatóságokat, 
hogy ily irodákra ezentúl iparigazolványt nem 
szabad kiadni.

Alapítványi helyek betöltése. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a vakok budapesti 
országos intézetében megüresedett Szabadka 
város-féle alapítványi helyet, a kegyúr kije­
lölése alapján II o r v á t h Lajos vak gyermek­
nek adományozta.

Házasság*. K a 1 m á r Antal zentai tanító 
hétfőn esküszik örök hűséget Better 
Maliidnak. — Dr. Gergely Illés magyar- 
kanizsai ügyvéd augusztus 23-án esküszik 
II o r o v i t z D. L. palánkai gyártulajdonos 
leányával, Irénkével.

Öngyilkosság. Lucsich Mátyás 20 éves 
zsablyai születésű prágai egyetemi hall­
gató a „Gödöllő" hajóról, melyen Zárába 
utazott, Gurzola közelében a tengerbe vetette 
magát és a hajószemélyzetének rögtöni mentö- 
kisérletei dacára nyomtalanul eltűnt a habok­
ban. A hajó közel két óra hosszat vesztegelt 
az öngyilkosság helyén, de a szerencsétlen 
fiatalember holttestét nem sikerült megtalálni. 
Az öngyilkos, ki hajóra szállása előtt egy 
fiumei szállóban lakott, úgy nyilatkozott egy 
barátja előtt, hogy megunta az életét, mivel 
az első szigorlatán megbukott.

Lázadás a kórházban. A szabadkai 
városi közkórház bujakór osztályán tegnap 
a betegek fellázadtak. A kórházba szállított 
tej ugyanis összement és ezért a betegek 
rántott levest kaptak reggelire, ami annyira 
dühbe hozta őket, hogy a kezelőorvost és 
az ápolónőket tettleg bántalmazták. A láza­
dás vezéreit, Csábrányi János topolyai 
és Körös József iparos legényeket a rend­
őrség vette gondozásba.

SzínészeinkBelgrádban. Polgár Károly 
színigazgató most fejezte be Belgrádban a 
magyar szinévadot, amely szép anyagi és 
erkölcsi eredménynyel végződött. Az utolsó 
előadáson adták át az igazgatónak a királyi 
család üdvözletét és meghív Iák a jö­
vő r e i s.

Eljegyzés, lvarozsnai és felső rásztokai 
Matuska Gy. János eljegyezte Petres János 
tanító leányát Gizellát.

Elsült revolver. Bajáról Írják: Üzv. 
Horváth Sándornc tizenhat éves László nevű j 
fia régi rozsdás revolvert tisztogatott. A re- | 
volver tisztogatás közben elsült és a golyó I 
a szerencsétlen Horvath Sáhdornénak lejébe 
fúródott. Bár sérülésé igen súlyos, de gondos | 
ápolás mellett valószínűleg sikerül az életnek 
megmenteni.

TŰZ. Cségner Mária kishegycsi pék- 
mosternö háza — mint tudósítónk Írja 
még eddig meg nem állapítható módon ki­
gyulladt. A tűzoltók és a község lakossága 
fáradozásának sikerült a pusztító elemet 
megfékezni. A kár 800 korona.

Az nj sósborszesz rendelet enyhítése. 
A sósborszesz készítmények elárusitását sza­
bályozd rendelkezések körül panaszok és 
óhajtások merültek fel, amelyeket a belügy­
miniszter most uj sósborszeszrendeletben 
egyeztet össze a közérdekkel. Az uj rendeli1! 
megszabja, hogy a sósborszesz készítmények, 
amelyek nem gyógyhatású és cgyébb alkotó­
részekből is készülnek, továbbra is forgalomban 
maradnak, csak arra kell ügyelni, hogy házi- 
szerminöségiik világosan ki legyen tüntetve 
és sem magán az árun, sem a mellékelt 
nyomtatványokon vagy hirdetéseken gyógy­
szerképen ne ajánlassanak. Az eddigi cikkek 
P1 dig, mivel forgalomba hozása jóhiszemüleg 
történt, megmaradhatnak a kereskedelemben, 
csak az uj rendelettel ellenkező nyomtatványok 
távolitandók el róluk.

Gyilkosság. A múlt héten M a r s a 11 
Lajos szabadkai csikeria-pusztai legényt három 
pajlása játékból agyonütötte. A tompái csendőr- 
őrs letartóztatta mind a három tettest: Kö- 
vesdi Mihályt, Bányai Mártont és Perka Jánost. 
A vallatás során beismerték, hogy a játék csak 
ürügy volt, mert a meggyilkolton boszut akar­
tak állni azért a tettleges bánialomért, melyet 
Marsall Kövesdin elkövetett. A tetteseket az 
ügyészséghez átkisérték.

Sertészárlat. Baján folyó hó 7-től kezdő- 
dőleg a sertésvész miatt a piac clzáratott s 
sertéseknek a város határából való kivitele, 
valamint más községből vagy a városon át 
lábon való áthajtás eltiltatolt.

Szerkesztői üzenet,
K. A., Ószivác. A tudósítást köszönjük. Ke­

ressen fel minél gyakrabban bennünket.

Gabonaárai! a zombori piacon
1908. évi augusztus hó 14-én.

Rovatvezető : P.
Az címűit héten az összes cikkekben 

úgy a kínálat, valamint a kereslet meglehetős 
élénk volt, bár az urak a múlthoz viszo­
nyítva egyenlegként 20—30 fillérrel alacso­
nyabbak voltak. Termelőink — ettől elte­
kintve a mindennapi árakon értékesíthetik 
termékeiket.

A hozatal miután a eséplés már 
néhány nap alatt befejeződik nagy volt.

A heti arak a következők voltak:
Búza .... 20-40 Ix’-lól 2P K ig
^nb......................... 14Ő0 „ 1475
Árpii.................... 14- - „ 14-30 „
Tengeri .... LV— „  •—
Bab.................... 19'— „ — 20-00 „

mindent ((-Iónt = 100 kilogrammonkint 
számítva.

himyi£TÉSEi;í.
23506/1908. sz.

Gólya az utcán. Tegnapelőtt délelőtt 
nagy csődület támadt Szabadkán a Prágaihid- 
uteában. Magyar Zsófia 22 esztendős varró- 
leány hirtelen elvágódott a kövezeten és pár 
perc múlva egy jól kifejlett, pufók csecse­
mőnek adott életet. A köriilállók a közeliién 
lakó bábáért futottak, aki csakhamar meg­
jelent és kötességeit teljesítette. Úgy az anya, 
mint a gyermek jól érzik magukat.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak aradi 

üzlctvezetösege nyilvános Írásbeli egységáras 
versenytárgyalást hirdet:

A Pctrozsény állomás melleit létesítendő 
petrozsényi taroló és rakodó vágányhálózat 
részére összesen mintegy 82,000 köbméter

Zombor, 1908. augusztus 16,

teljesítendő földmunka és 0500 köbméter 
sziklarepesztés végrehajtására.

A pályázati feltételek, a szerződés­
tervezete, az ajánlati minta és az ajánlati 
költségszámítás a magyar királyi államvas­
utak aradi üzletvezetösége pályafentartási 
osztályában (11. osztály) és a Pctrozsény ban 
a petrozsényi osztálymérnökség irodájában 
kettő korona lefizetése mellett, a hivatalos 
órák alatt délelőtt 8 tol délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli meg­
keresés mellett, a megfelelő összeg előzetes 
megküldése után királyi postán is megkap­
hatok. — Az építmény tervei a pályafentar­
tási osztálynál és a petrozsényi osztály- 
mórnökégnél megtekinthetők. Ugyancsak az 
említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák 
és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet 
általános határozatai és a feltétfüzetek rész­
letes határozatai is, melyek a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának budapesti nyom­
tatvány tárából megszerezhetők.

Ajánlat csali az összes föld- és szikla­
munka végrehajtására tehető.

A talaj minőségéről ajánlattevő a hely­
színen az eszközölt bányafeltörés és próba­
gödrök megtekintése által meggyőződést 
szerezhet és ily kutatást maga is végezhet. 
Azért, hogy a talaj minősége a hivatalosan 
megállapított minőségnek ott is megfelel-e, 
hol hivatalos részről Burás nem történt, szava­
tosság a vállalkozóval szemben nem vál­
lalható.

Az ajánlatot 1 koronás magyar ok­
mánybélyeggel, az ajánlat mellékleteit, úgy­
mint pályázati feltételek, szerződés-tervezet 
és költségszámítást pedig ivenkint 30 filléres 
magyar okmánybélyeggel ellátva, lepecsételt 
borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 23560/908. sz. versenytár­
gyalási hirdetés alapján a magyar királyi 
államvasutaknak petrozsényi tároló és rakodó 
vágányhálózata részére végrehajtandó föld- 
és sziklamunkára“ kell benyújtani, vagy 
postán beküldeni cs pedig legkésőbb 1908. 
évi szeptember hó 1-én déli 12 órájáig az 
aradi üzletvezetőség általános osztályának 
(1. oszt.) főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött 
határidő leteltével a magyar királyi állam­
vasutak aradi üzletvezetősegc I. osztályában 
azonnal felbontatnak, mely alkalommal az 
ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is 
jelen lehetnek.

Az ajánlatok feletti döntés határideje a 
pályázati határidőtől számi lőtt 15 napban 
állapittatik meg.

Az ajánlatok benyuj fását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi augusztus hó 31-én 
déli 12 óráig a pályázóknak 8000 azaz 
Nyolcezer korona bánatpénzt kell a magyar 
királyi államvasutak aradi üzlelvezetöségének 
gyűjtő pénztáránál, hivatkozással a hirdetett 
versenytárgyalás számára, akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban letenni, — mely bánatpénz esetleg posta 
utján is beküldbelő.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 
loliil számításba nem vétetnek.

Azon lélek, kik a postatakarékpénztár 
cheque forgalmában bont vannak, a bánat­
pénzt. a postatakarékpénztár utján is letehetik.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyeri letéti jegy m m csatolandó, hanem 
igazolásul csak a bánatpénz feladását bizo­
nyító postai feladó-vevény vagy esetleg a 
letéti jegy közjegyzőileg hitelesíteti másolata 
melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, 
szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított, 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértett borítékba helyezett, a kitűzött halár- 
idő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg 
táviratilag telt és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz időlegesen le nem 
tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Arad, 1908. augusztus hó.
306 -R- I Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Jó házból való gimná­
ziumi tanulókat az 1908/9. 
tanévre teljes ellátásra el­
fogad és gondos felügyeletért 
kezeskedik Ribiczey Béla 
vármegyei árvaszéki iiIntik 
Zomborban, Barát-utca Ki sz.
305—2—1 4-1

26636/908 szám.

VBrsBnyiárplási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári 

üzlctvezetösége nyilvános versenyt hirdet a 
magyar királyi államvasutak Nagyvárad állo­
másán létesítendő 500 m3-es vi/.turtányu 
Incze-féle víztorony előállítása céljából szük­
séges összes munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati 
minta, az esetleg elrendelendő munkák 
egységárjegyzéke és a szerződés tervezete, 
valamint a munkák végrehajtásához kötött 
feltételek a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősége pállva fent ;n tOsi és 
építési osztályánál (Bocskay-tér 4. szám, 
II. -emelet, 32. ajtószám), valamint a nagy­
váradi osztály mérnökségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők es ugyanott az ajánlat- 
tételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul 
megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátartozó 
mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két 
tanú előtternezése mellett alá kell Írni és az 
ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott 
fonállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen borí­
tékban kell elhelyezni és legkésőbben l'JOS. 
évi augusztus hó 28-án dni 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetöségé- 
nek titkárságánál közvetlenül vagy posta utján 
beküldeni.

Az ajánlat boritékát a következő felírással 
kell ellátni:

Ajánlat a 26636/908—II. számú verseny- 
tárgyalási hirdetésben kiirt munkálatra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt 
az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénz­
ben vagy biztositékképes értékpapírokban, hi­
vatkozással a jelűn hirdetés számára, legkésőb­
ben az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1908. évi augusztus hó 27 én délután 
1 óráig a magyar királyi államvasutak kolozs 
vári üzletvezetőségének gyűjtő pénz tarába 
(Bocskay-tér 4. sz., földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és 
értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a név­
értékűt meg nem haladó árfolyam szerint 
számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és az 
összes munkákra tett ajánlatokat fogunk 
tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyúj­
tott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket 
nem az előirt módon teszitek, vagy amelyből 
valamely melléklet hiányzik, nem vesszük 
figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi 
augusztus hó 28 án déli 12 órakor fogjuk 
felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1908. évi szeptember 
hó 30-ig történik döntés és ajánlattevők 
ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben 
maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes képe­
sítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatuk­
ban ily ipari képesítéssel bíró megbízottat 
megnevezni.

Az ajánlattevőnek vagy megbízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére 
vonatkozó adatok az ajánlatokban felemliten- 
dök és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi i 
államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével ■ 
ezideig üzleti összeköttetésben még nem i 
állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartóz- j 
mik szállítóképességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatá­
val igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint 
tartoznak.

Alulírott üzlet vezetőség fentartja magá­
nak azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között, az ajánlati árakra való tekintet nélkül, 
szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi augusztus hóban.
fíz iizleívezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 303 I

31731 1908. sz.

A magyar királyi államvasutak buda- 
pest jobbparti üzlet vezetősége nyilvános ver­
senyt hirdet a Bruck-Királyhida állomáson 
létesítendő 2 emeletes szolga lakóház, eme­
letes altiszti lakóház és gazdasági udvarok 
előállítására.

A tervek, az ajánlati költségvetés, az 
egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az 
ajánlati minta, a pályázati feltételek, vala­
mint a munkák végrehajtásához kötött felté­
telek Budapesten, a magyar királyi állam­
vasutak 1 inda pest- jobbparti üzletvezet őségének 
építési és pályafentartási osztályában (Vili. 
Kerepesi ut 3. sz. 1. emelet 49.) a hivatalos 
órák iilnll megtekinthetők.

Az ajánl.dók legkésőbb 1908 évi augusz­
tus hó 25-én déli 12 óráig nyújtandók be 
alulírott üzlet vezetőség titkárságánál (Buda­
pest Vili., Kerepesi-ut 3. sz. 1. emelet 38. 
szám alatt).

Az ajánlatuk egy korona, az ajánlat 
mellékletei ivónk int 30 filléres bélyeggel el­
látva és lepecsételve a következő felirattal 
nyújtandók be :

„Ajánlat a Bruck-Királyiddá állomáson 
létesítendő lakóházak előállítására.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1908. évi augusztus hó 24-én délelőtt 
12 óráig 6500 korona, azaz hatezerötszáz 
korona bánatpénz teendő le a magyar királyi 
államvasutak budapest-jobbparti üzletvezető­
ség gyüjtöpénztáránál (Vili. Kerepes-ut 3.) 
akár készpénzben, akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, de névérléken 
felül számításba nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bá­
natpénzek térti vovénynyel adandók fel.

Budapest, 1908. augusztus 11-én.
Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem díjazta!ik.) 311—1

1865. sz. 1908.

P lyazati hirdetmén ■.
A Nácialja községben üresedésben 

lévő és évi 360 korona fizetéssel java­
dalmazott községi végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom az azt elnyerni óhajtó­
kat, hogy szabályszerűen felszerelendő 
és a szerb nyelvben való jártasságukat 
igazoló kérvényeiket hozzám folyó 
évi szeptember hó 15-ig annál 
is inkább nyújtsák he, mert a későn 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zsablya, 1 908. augusztus hó 9-én.
Dr. Széchenyi Tamás,

313—8—1 luszolgnhiró.

Árverési hirdetmény.
Újból közhírré teszem, hogy néhai 

Hosenfeld Samu hagyatékához tartozó (1) 
egy darab első bajmoki takarékpénztári rész­
vény szelvényeivel, (3) három darab magyar 
jószivsorsjegy, egy óra, lánc és gyűrűkből 
álló drágaságok, a zombori tc-k. hagyatéki 
bíróság 1907. 5. 1 33. végzése folytán a 
zombori közjegyzői irodában 1908. évi augusz­
tus hó 22-én délelőtt 9 órakor nyilvános ár­
verésen eladva lesznek.
SZEMZŐ DEZSŐ,

mint Koczkár Zsigmond zombori kir. közjegyzőnek a 
szegedi kir. közjegyzői kamara 4770905. számú ren­

delvényével kirendelt helyettese. 312 — 1
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és mtes'nátus ZEESTÁN

A modern pedagógiai és bygienai 
kivánalmaknak megfelelően fel­

szerelve. =====
4 oszt. polg. iskola. Oki. polg. iskolai 
tanárnők és főgimn. tanárok vezetésé­
ben. Német és francia nyelv, fehérnemű 
és felsőruha varrás rendes tantárgyak. 
Zen e. Leggondosabb egyéni nevelés. 
Kitűnő ellátás. Családi otthon. Korre­
petálás. Korlátolt számú növendékek. 
Villanyvilágítás. Vízvezeték. Pompás 
kert. Tennisz pálya. Igen mérsékelt dijak.

Bővebb felvilágosítást készséggel ad

az igazgatóság.
Q Q ~Q

PESTMEGYÉBKN 
EGY 94 HOLDAS TANYA 

— Í200D prima föld = 
ÉPÜLETEKKEL 

fel órára a v sutái! ont óstól

= 52000 koronáért azonnal eladó. =
— Érdeklódni lehet= 

KANTOR ADOLF URNAL

Kfüé-w»'1!1 n- . 25K3BX

198758/1908. sz.

Osztrák-magyar-orosz személy- es 
podgyászforgalom,

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósága lói vett értesülés szerint az 1908. évi 
május hú 1-től a fenti forgalomban érvényes 
közvetlen személy- és podgyász díjszabáshoz 
folyó évi október hó 1 -ével az 1. sz. pótlék 
lép életbe, mely az orosz szemelydijszabás 
módosulása folytán beálló menoldij föleme­
léseket tartalmaz.

Budapest, 1908. augusztus 7-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) -'Ü9 1
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25745/908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Körös- 

mező állomásán 1909. évi január hó 81-én 
a vasúti vendéglő bérlete lejár, ugyanazon 
időponttól számítandó üt évi időtartamra 
ezen vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati 
tárgyalás hirdettetik.

Az 1 koronás bélyeggel és „Ajánlat a 
magyar királyi államvasutak Kőrösmező állo­
másán levő vendéglői üzlet bérletére“ fel­
irattal ellátott, nemkülönben a kellő okmá­
nyokkal felszerelt borítékba zárt és lepecsételt 
ajánlatok 1909. éri augusztus hó 31-én déli 
12 óráig a magyar királyi államvasutak debre­
ceni üzletvezetősége titkári hivatalához posta 
utján tértivevénynvel nyújtandók be. Ugyan­
azon időpontig bánatpénzül háromszáz korona 
készpénzben küldendő be, függetlenül az 
ajánlattól —• a debreceni üzletvezetőség 
gyujtőpénztárába posta utján jelen pályázati 
hirdetmény számára való hivatkozással. A 
vendéglők bérletére vonatkozó feltételek ne­
vezett üzletvezetőség 111. (forgalmi és keres­
kedelmi) osztályában (Tisza-palota 11. em. 10. 
ajtó) a hivatalos órák tartama alatt (d. e. 
8-tól d. u. '1 óráig) megtekinthetők, miért is 
az ajánlattevőkről feltételezte!ik, hogy azokat 
ismerik és magukra nézve egész terjedelmük­
ben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezendő ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fentart- 
ják maguknak azon jogot, hogy a pályázók 
közül tekintet nélkül a felajánlott bérletösz- 
szeg nagyságára, szabadon választhassanak.

A vendéglő helyiségek közül az I/II. 
oszt. étterem fűtése és világításáról a ven­
déglős saját költségén köteles gondoskodni, 
inig a 111. oszt. váró- és étterem világítási 
és fűtési költségeit felerészben a vasutintézet, 
felerészben pedig a vendéglős viseli.

Az ajánlat feletti döntés határidejéül a 
pályázati határidő lejártától számítva nyolc 
hét tűzetik ki.

Kelt Debrecen, 1908. augusztus hó 7-én.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 208—3—2
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Pályázati hirdetmény.
Bácsordas községben lemondás foly­

tán a községi állatorvosi állás ürese­
désbe jött.

Ezen állás javadalmazása havi 
előleges részletekben évi 1G00 kor.

Husvágásért a szabályrendeletileg 
megállapított dijak ; szarvasmarha 40 
fül., sertés, borjú 20 fill,, juh 10 fillér.

Magángyakorlat után a községgel 
kötendő egyezségileg megállapított dijak.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt s eddigi mű­
ködésüket igazoló hatósági bizonyítvá­
nyokkal ellátott kérvényeket hozzám f. 
évi augusztus hó 25-ig bezárólag 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezőket figyelembe nem ve­
szem.

A község 3G00 lakossal bir, német 
ajknak, miért is a német nyelv ismerete 
megkivántatik.

Hódság, 1908. augusztus 7.
SZEMZŐ KÁROLY,

29G--2—2 főszolgabíró.

Van szerencsém tisztelettel 
értesíteni a nagyérdemű kö­
zönséget és vevőimet, hogy

SZACSURY JÓZSEF
szabászom, aki a múltban is 
nálam alkalmazva volt, most 
végezte a B U 1) A P E S T I 
T E (’ H N 0 L Ó GIÁ N tartott

a legjobb sikerrel és hozzám 
alkalmazásba ismét belépett. 
Miért is bátor vagyok felhívni U 
a nagyérdemű közönség b. *je 

figyelmét, hogy a legtnaga- 1-1 
sabb igényeknek megfelelő, 
o úgyszintén mindenféle o

szakszerű megfigyeléssel ké­
szítek : férfi és női cipőket, 
valamint disz és strapa csizmákat.

; a rowan

h\im György és Tsm,
férfi és hói sajátkészitményű cipőraktára,
SFSF"“ Zomfeor, WHlE

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, 
hogy mentői szebb legyen s hogy ezen célját el­
értlesse, megragad minden alkalmat, a legképte­
lenebb dolgokkal kenegetve arcát. — A legtöbb 
esetben saját karára teszi ezt, mert nemcsak hogy 
szép nem tesz, hanem ellenkezőleg sok esetben 
tőnkre teszi arcbőrét, úgy, hogy igen hosszú idő, 
gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyre­
hozza. A)- 47—5—5

Az íl vl,1'SllP egyedül álló siker, melyet 
KÜLDÉS KELEMEN aradi gyógyszerész MARGIT- 
CREME-jévet elért (különösen Francia- és Német­
országban) sok embert arra hirt, hogy ezt a világ­
hírű, ártalmatlan és az arc minden tisztátlansága 
(szeplő, majfok, kiiitésck stb.) ellen páratlanul és 
csodálatosan ható szert utánozzák. — Természe­
tes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert aMARGlT- 
LREME készítésének titkát senki más nem ismeri, 
mint a feltaláló és készítő s éppen azért, mert a 
titkot soha senkiié sem bizta, hanem minden 
egyes készítményt maga állít elő, a MARGIT- 
CREME mindig egyforma, annak kidolgozása a leg­
gondosabb. tehát hatása is rögtöni és biztos. — 
Óvakodjunk tehat arcunkat mindelélével kenegetni 
és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a 
szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szépitőszer 
a FÖLDES féle M ARGIT-CRÉME, mely már 4 -5 
napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, 
eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, bőr­
atkát, mitesszert, arc- és kézvörösséget. Az arc 
ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett a Margit- 
Crérae teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 
70 fillér és Margit-poudcr (fehér-, rózsa- és créine- 
szinben) 1 korona 20 fillér. — Ezen szerek 
mindegyike külön is használható. — A Földes-féle 
Margit-Gréme kapható a világ minden nagyobb 
gyógyszertárában, ahol pedig raktáron nem volna, 
fessek egyenesen a készítőnek igy címezve Írni ; 
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD.

Kapható Zomborban : Mihájlovita 
István, Német Ignác, Temesváry J. és 
Iliin Dezső gyógyszertárakban.

148852/908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igaz­

gatósága 3G0 darab 250 légköri nyomásra 
kipróbált 100 légkörnyi üzemnyomásnál 
használható 26—28 liter viz befogadására 
képes dréger szeleppel ellátott, folyt acélból 
készítendő forrasztás vagy hegesztés nélküli, 
húzott, cseppfolyós, u. n. Blau-gáz szállítására 
alkalmas, leólomozható sisakkal bíró tartá- 
nyok (palackok) szállítására, — melyeknél a 
dréger szelep egy a tömlő megerősítésére 
szolgáló balmeneti csavaranyával elzárható 
nyúlvánnyal bírjon és oly tömitő anyaggal 
tömitendő, melyet a cseppfolyós gáz meg­
támadni nem képes — nyilvános pályázatot 
hirdet.

A részletes módozatokat tartalmazó 
„Ajánlati felhívás“, „ajánlati űrlap“ és bő­
vebb felvilágosítás a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságának anyag- és leltár- 
beszerzési szakosztályánál (Budapest, VI. 
Andrássy-ut 73. sz. II. em. 40. ajtó) kapható. 
A minta ugyanott megtekinthető.

Az ezen pályázatra vonatkozó ivenként 
egy koronás bélyeggel ellátandó sértetlen 
borítékban lezárt és a cég pecsétjével le­
pecsételt ajánlatok 1908. évi szeptember hó 
5-nek déli 12 órájáig a fentebb említett 
szakosztályánál benyújtandók, vagy posta 
utján oda beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi szeptember hó 
4-ik napjának déli 12 órájáig a magyar 
királyi államvasutak főpénztáránál (Budapest, 
VI. Andrássy-ut 75. sz.) teendő le.

Budapest, 1908. évi július havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 291 — 3—2
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Tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, 
hogy augusztus hó
o o l-től kezdve o o

ampa-üzletemet
sajtit házamba (Bajai-utca, 
szerb templom mellett) 
tetemesen kibővítve 
o o áthelyeztem, o o 
A n. é. közönséget és t. 
vevőimet dúsan felszerelt 
raktáram megtekintésére 
ezúton is tisztelettel meg- 
o o o hívom, ooo

Kiváló tisztelettel

üveg-porcellán kereskedő.

Bittermann Nándoi és !• ia könyv- és kőnyomásából Zomborban.


